
……………………………
…………………………………
…………………………………

…………
………………

……………………………

……………
………………

…………………………
……………………………

…………………………
…………………

……………………………
……………………………

……………
……

………………………
………………

……
……………………………

1

関数の達人
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■ ばねがのびる様子を調べよう

クイズ 1クイズ 1 クイズ 2クイズ 2

関数とは？

　右の図は，ばねにおもりを下げたとき
の様子である。このとき，おもりの重さ
とばねの長さとの関係を考えよう。

・おもりの重さとばねの長さとの関係を

まとめると，右の表のようになる。

・ここで，おもりの重さをxg，ばねの長さをycmとして，それぞれどのように対応しているかを調べ

よう。すると，おもりが1g増えるごとにばねは2cmずつのびているので，下の表のようになる。

　このように，xとyの間にある関係があって，xの値を決めると，それに対応してyの値がただ 1 つ

決まるとき，yは xの関数であるという。

　つまり，「関数とは，決まった   はたらき 

をする自動販売機のような装置」と考える

こともできる。その装置を図にすると，右

のようになる。

　このことから， yの値は，xの値を 2倍して 3をたしたもの であることがわかる。

　次の　　　　に入る言葉を書きなさい。

0cm

5cm

10cm

ば
ね
の
長
さ

1g

2g

3g

おもりの重さ（g)

ばねの長さ（cm)

0

3

1

5

2

7

3

9

 0  ×2＋3  1  ×2＋3 2 ×2＋3  3  ×2＋3  x  ×2＋3

x  ×2＋3x y

x…x 0 1 2 3

2x＋3…y 3 5 7 9

3 ×2＋33 9

？
・ひよこ
・ヤゴ
・おたまじゃくし

・ニワトリ
・トンボ

㋐

　1 個 50 円のシュークリームを 200 円の箱
に入れて買うとき，次の　　　　に入る数や
式を求めなさい。

？
シュークリーム（個）

1
2

x

代金（円）
250

㋐

㋑
… …

11

ばねののび

2cm

2cm

2cm

3cm

入った数を 2倍して 3をたせ！
はたらき

投入口 取り出し口

5

5

－5

－5

x

y

O

3
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変　域22

●   変　数 …関数で使う文字 x，y のこと。
●   変　域 …関数がとりうる値の範囲のこと。不等号（＞，≧，＜，≦）を使って表す。

変数と変域

座　標33
座　標

xや yにあてはまる数が変化するという意味がある。

変域の表し方
　変数 xがとる値が次の場合，xの変域を不等号を使って表しなさい。

（1）3 以下 （2）2 より大きく 5 未満 （3）－4 以上 6 以下

基本パターン

解き方

1

座標の表し方
　右の図で，点A～Fの座標を求めなさい。

基本パターン

解き方

2

参考参考 正の数・負の数の表し方

x＞0…「x は正の数」を表す。

x＜0…「x は負の数」を表す。

（1）

・点 A は，原点から右（x 軸の正の方向）へ  2 ，上（y 軸の正の方向）へ 3 進んだ点　　　A（ 2 ，3 ）
・点 B は，原点から上へ  2  進んだ点　　　B（ 0， 2 ）
・点 C は，原点から左へ  4  進んだ点　　　C（－4，0）

（3）

0 1 2 3 4
（2）

1 2 3 4 65

答 x≦3

答 2＜x＜5

答 －4≦x≦6

「以上」，「以下」はその数を

含み，　で表す。

「より大きい」，「未満」は

その数を含まず，

　で表す。

　右の図のように，点 O で垂直に交わる２本の数直線において，

①横の数直線を x軸，縦の数直線を y軸，x軸と y軸を合わせて
座標軸，座標軸の交点 O を原点という。

②右の図の点 P は x ＝3，y＝4 に対応し，このとき，点 P の位置を
（3，4）と表す。（3，4）を点 P の座標といい，3 を x座標，4 を
y座標という。また，点 P を P（3，4）とも表す。

5

5

－5

－5

x

y

O

P（3，4）

x座標 y座標

y軸

x軸
座標軸

原点

A
B

C

D

E

F

答 A（2，3）
D（－3，－4）

B（0，2）
E（0，0）

C（－4，0）
F（5，－2）
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1
テクニック

2
テクニック

制限時間

2分

制限時間

2分

● y が x に比例する関数を  y＝ax

● y が x に反比例する関数を  y＝
と表す。

比例・反比例の式

a
x

（aは比例定数）

比例の問題

比例・反比例の式の求め方44

y＝ax に x，y の値を代入して，

まず比例定数 aの値を求めよう！

反比例の問題

比例定数を求めるなどの計算は

すべて，a＝xy（xy＝a）に値

を代入して求めると楽！

比例の式
　yは xに比例し，x＝4のとき y＝－6である。（福岡・改）

（1）yを xの式で表しなさい。 （2）x＝－10 のときの yの値を求めなさい。

（1）まず比例定数を求める。
y＝axに x＝ 4 ，y＝ －6 を代入して，
－6 ＝a× 4

　 a＝ －

よって，y＝ －      x

（2）（1）で求めた y＝－      xに，x＝－10 を代入して，

y＝－    ×（－10）＝15

答

必出パターン

y＝－ 　 x

答 y＝15

　yは xに反比例し，x＝4のとき y＝－6である。（愛媛・改）

（1）yを xの式で表しなさい。 （2）y＝8のときの xの値を求めなさい。

（1）まず比例定数を求める。
a＝xyに x＝ 4 ，y＝ －6 を代入して，a＝ 4 ×（ －6 ）＝－24

よって，y＝

（2）（1）で求めた xy＝－24 に y＝8を代入して，
x×8＝－24
　 8x＝－24
       x＝－3 答

a
x反比例の式は，y＝　の形

x＝－3

答 y＝－
－24

x
24
x

『関数の達人』への第一歩

関数の問題を解くときは，

まず代入を考えよう！

解き方

必出パターン

解き方

反比例の式

〔　　　　〕〔　　　　〕

〔　　　　〕〔　　　　〕

1

2

3
2

3
2

3
2

3
2

3
2

まず，右辺と左辺を

ひっくり返すと計算

が楽になる。

4a＝－6
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5

練習問題練習問題

（4） yは xに比例し，x＝8のとき y＝－6である。
x＝－12のときの yの値を求めなさい。（青森）

（3） yは xに比例し，x＝－3のとき y＝12である。
x＝2 のときの y の値を，次のア～エから選びな
さい。（岩手）

（2） y は x に比例し，x＝－2 のとき y＝6 である。
このとき，yを xの式で表しなさい。（栃木）

（1） y は x に比例し，x＝2 のとき y＝8 である。こ
のとき，比例定数を求めなさい。（山梨）

〔　　　　〕

　次の問いに答えなさい。 　次の問いに答えなさい。

　下の表で，y が x に反比例するとき，次の問い
に答えなさい。

（1）表のア，イにあてはまる数を求めなさい。（山口）

（1） y は x に反比例し，x＝3 のとき y＝－6 である。
このとき，yを xの式で表しなさい。（香川）

x

y

1 2 イ 9

618 4ア

ア　－18　　イ　－8　　ウ　8　　エ　18

〔　　　　〕

（3） yは xに反比例し，x＝4のとき y＝3である。
x＝－6のときの yの値を求めなさい。（香川）

〔　　　　〕

（2） yは xに反比例し，x＝－6 のとき y＝　 である。

このとき，yを xの式で表しなさい。（茨城）

〔　　　　〕

ア〔　　　　〕イ〔　　　　〕

式〔　　　　〕ア〔　　　　〕

〔　　　　〕

〔　　〕

〔　　　　〕

〔　　　　〕

11

　下の表で，y が x に比例するとき，次の問いに
答えなさい。

44

33

22
（1）表のア，イにあてはまる数を求めなさい。（山口）

ア〔　　　　〕イ〔　　　　〕

x

y

4－1 ア

04

2

－8 イ

（2）表中の pの値を求めなさい。（新潟）

x

y

6－2

p

4

6

…

…

…

…

…

…

…

… 9

4
3

（2） yを xの式で表しなさい。また，アにあてはまる
数を求めなさい。（青森）

x

y

4 ア－8

1－2 16
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式〔　　　　〕ア〔　　　　〕

〔　　　　〕

〔　　〕

〔　　　　〕

〔　　　　〕

11

　下の表で，y が x に比例するとき，次の問いに
答えなさい。

44

33

22
（1）表のア，イにあてはまる数を求めなさい。（山口）

ア〔　　　　〕イ〔　　　　〕

x

y

4－1 ア

04

2

－8 イ

（2）表中の pの値を求めなさい。（新潟）

x

y

6－2

p

4

6

…

…

…

…

…

…

…

… 9

4
3

（2） yを xの式で表しなさい。また，アにあてはまる
数を求めなさい。（青森）

x

y

4 ア－8

1－2 16
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8

（1）y が x に比例するとき， 　    にあてはまる数を求
めなさい。

O

y

x
A

C B

　右の図のように，原点を
Oとし，1辺の長さが6の
正方形 OABCがある。点

Bの座標を求めなさい。（佐賀）

　次の問いに答えなさい。

　2つの変数 x，yが下の表のような値をとってい
る。次の問いに答えなさい。（沖縄）22

33

11

〔　　　　〕

〔　　　　〕

（1）次のア～エの表は，それぞれ x の値に y の値が
対応しているものを示したものである。y が x に
比例しているものを選び，記号で答えなさい。

（広島）

〔　　〕

（2）y が x に反比例するとき， 　    にあてはまる数を
求めなさい。

〔　　　　〕

ア

イ

x

y

…… 1 2 3

3……

……

……ア イ

x

y
－4 －2 2
2 4 －4

ア
x

y
－4 －2 2
2 4 8

イ

x

y
－4 －2 2
8 4 －4

ウ
x

y
－4 －2 2
16 4 4

エ

（2）面積が 3cm2 である三角形の底辺 xcm と高さ ycm
の関係を表す正しいグラフはどれか，次のア～エ
から 1 つ選び，記号で答えなさい。（鳥取）

（1）ア～エの中で，y が x に比例するものを 1 つ選ん
で記号で答えなさい。

〔　　〕

〔　　〕

（2）ア～エの中で，y が x に反比例するものを 1 つ選

んで， y を x の式で表すと y＝　　　  となる。

　　　　　 にあてはまる数を答えなさい。

〔　　　　〕

ア　6 ページの絵本を読んでいるとき，読んだ
ページ数 x と残りのページ数 y

イ　12km の距離を毎時 xkm の速さで進むときに
かかる時間 y 時間

ウ　半径 xcm の円の面積 ycm2

エ　底辺が xcm，高さが 6cm の三角形の面積
ycm2

　次のア～エは，それぞれ yは xの関数である。こ
のとき，次の問いに答えなさい。（沖縄）44

x

よく出る！

ア イ

ウ エ

よく出る！

O

y

x
（cm）

（cm）

6

6 O

y

x
（cm）

（cm）

6

6

O

y

x
（cm）

（cm）

6

6O

y

x
（cm）

（cm）

6

6
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本
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比
例
・
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』
を
確
認
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9

Ｂ実戦問題ＢＢ

（1）この直線の傾き aを求めなさい。

　関数 y＝ax のグラフをかくと，A（3，－6）を
通る直線になった。これについて，次の問いに答
えなさい。（宮崎）

〔　　　　〕

（2）原点および点A以外で，この直線上にある点を 1
つあげ，その座標を書きなさい。

〔　　　　〕

55

　y は x に反比例し，x＝2 のとき y＝4 である。
この反比例のグラフ上の点で，x 座標，y 座標が
ともに負の整数である点は全部で何個あるか，求

めなさい。（三重）

〔　　　　〕

〔　　　　〕

66

　右の図のように，比

例 y＝　 x のグラフと

反比例 y＝　 のグラフとの交

点のうち，x 座標が正である点

を A とします。点 A の x 座標

が 6 のとき，a の値を求めな

さい。（宮城）

77

　下の図のように，歯の数が 36 であるギア A を

20 回転させると，歯の数が x であるギア B が y

回転する自転車がある。このとき，次の問いに答

えなさい。（石川）

88

a
x

ギア A ギア B

よく出る！

2
3

〔　　　　〕

11 　次の表は，ある弁当を電子レンジで加熱するとき

の時間の目安を表している。表の加熱時間が，電子

レンジの出力に反比例するとき，アにあてはまる時

間は何分何秒か，求めなさい。（秋田）

22
B

A

　右の図は，関数 y＝ 　

のグラフの一部であり，

2 点 A（2，4），B（4，2）は

その上の点である。このグラフ

と線分 OA，OB で囲まれた部

分にある点で，x 座標と y 座標

がともに整数となる点は何個あ

るか，求めなさい。ただし，このグラフや線分 OA，OB

上の点もかぞえるものとする。（徳島）

8
x

y

x
O 2

2

4

4

y＝　x
2
3

y＝　axy

x6

A

O

（1）yを xの式で表しなさい。

〔　　　　〕
（2）ギア B の歯の数が 16 の場合，ギア B は何回転す

るか求めなさい。

〔　　　　〕

〔　　　　〕

電子レンジの出力

600W
1500W

500W
加熱時間

ア

1分10秒

3分30秒
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〔　　　　〕

　【資料】は，A公園の桜の開花に関する情報の一部
である。美咲さんは，【資料】を見て，A公園の桜の
開花日について考えた。

1

　太郎さんが所属するサッカー部で，オリジナルタ
オルを作ることになり，かかる費用を調べたところ，
A店とB店の料金は，それぞれ表１，表２のように

なっていた。また，下の図は，A店でタオルを作る枚数を x

枚としたときのかかる費用を y円として，xと yの関係をグ
ラフに表したものである。ただし，このグラフで，端の点
をふくむ場合は●，ふくまない場合は○で示している。
　このとき，下の（1）～（3）に答えなさい。ただし，消費税
は考えないものとする。（茨城）

2

【資料】

【美咲さんの説明】

① 過去 50 年間は，毎年 4 月に開花している。
② ３月の気温が開花日に影響を与えている。

　図を見ると， 3 月の平均気温が高いときは桜の開花日が
　㋐　傾向があるといえます。また，点の集まりがほぼ一
直線上になっていることから，桜の開花日は，　㋑　とみな
してよいと判断しました。図の直線は，点の集まりの中央
を通るように引いたものであり，2 点（2，30），（7，0）を通っ
たことから，この直線の式を次のように求めました。
　　　　　　　　　　　　　㋒
　今年 3 月の平均気温はまだわかりません。そこで，今年 2
月の平均気温が0.5℃であること，例年，2月と 3 月の平均気
温の差が 3℃程度であることから，今年 3 月の平均気温を
3.5℃と仮定しました。
　この仮定と求めた式を用いて，今年の開花日を4月　㋓　
日と予想しました。

　美咲さんは，【資料】に着目し，3 月の平均気温と開花日
の関係を確かめるために，各年の 3 月の平均気温を x℃，開
花日を4月 y日として図のように表した。美咲さんは，図を
もとに今年の開花日を予想し，説明した。【美咲さんの説明】
に合うように，㋐，㋓にはあてはまる言葉や数を，㋑にはあ
てはまる最も適切なものを下のア～エから選んで記号を，㋒
には直線の式を求める過程と求めた式を書きなさい。（秋田・改）

年
1966
1967

2014
2015

3月の平均気温
6.4℃
4.0℃

5.1℃
6.1℃

開花日
過去50年間の開花日と3月の平均気温

4月7日
4月19日

4月12日
4月5日

例えば
点Ｐは，3月の平均気温
が6.4℃だったとき，開
花日が4月7日であったこ
とを表している。

ア　3月の平均気温に比例する。
イ　3月の平均気温に反比例する。
ウ　3月の平均気温の 1 次関数である。
エ　3月の平均気温の 2 乗に比例する。

㋐

㋒

㋓

したがって，図の直線の式は，
である。

〔　　　　〕

〔　　　　〕

㋑

表1　Ａ店の料金

枚数によって，金額は次の通りです。
・20枚までは何枚でも，3500円
・21枚から50枚までは何枚でも，6500円
・51枚から80枚までは何枚でも，9000円

表2　B店の料金

注文のとき，初期費用として 3000 円かかり，それに加えて，
タオル 1 枚につき 100 円かかります。

12000

10000

8000

6000

4000

2000

0 20 40 60 80（枚）

（円）y

x

図

〔　　　　　　　　〕

（1）B店でタオルを作る枚数を x 枚としたときのかかる
費用を y 円として，y を x の式で表しなさい。

〔　　　（店が）　　　　（円安い）〕

（2）A店，B店でそれぞれタオルを30枚作るとき，かか
る費用はどちらの店がいくら安いか求めなさい。

〔　　　（枚以上）　　　（枚以下のとき）〕

（3）タオルを作る枚数を40枚から80枚までとしたとき，
B 店で作るときにかかる費用が，A 店で作るときに
かかる費用よりも安くなるのは，作る枚数が何枚
以上何枚以下のときか求めなさい。

30

25

20

154月

y（日）

x（℃）

5

10

0 1 2 3 4 5 6 7 8

3月の平均気温と開花日
図

P
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（1）Aさんが 1本
目の動画の
視聴をはじ
めてからx分
後の電池残
量を y％とす
る。A さ ん
が 1 本目の
動画の視聴
をはじめて
から 1 本目の動画の最後まで視聴するまでの，x

と yの関係をグラフに表しなさい。

（2）Aさんが 1本目の動画の最後まで視聴したのち，
2 本目の動画の最後まで視聴するためには，2 本
目の動画はスマートフォンの充電をしながら何
分以上視聴すればよいか，求めなさい。

ア〔　　　　〕　イ〔　　　　〕

〔　　　 分以上 〕

y

x
O

50
45
40
35
30
25
20
15
10
5

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

　A さんが使っているスマートフォンは，電池残
量が百分率で表示され，0％になると使用できな
い。このスマートフォンは，充電をしながら動画

を視聴するとき，電池残量は 4 分あたり 1％増加し，充電
をせずに動画を視聴するとき，電池残量は一定の割合で減
少する。A さんは，スマートフォンで 1 本 50 分の数学
講座の動画を 2 本視聴することとした。Aさんは，スマー
トフォンの充電をしながら 1 本目の動画の視聴をはじめ，
動画の視聴をはじめてから 20 分後に充電をやめ，続けて
充電せずに動画を視聴したところ，1 本目の動画の最後ま
で視聴できた。スマートフォンの電池残量が，A さんが 1
本目の動画の視聴をはじめたときは 25％，1 本目の動画
の最後まで視聴したときはちょうど 0％であったとき，次
の（1）（2）の問いに答えなさい。（愛知）

3

　大輝さんと直樹さんが，ペットボトルで作った
ロケットを固定された発射台から斜めに発射し，
そのロケットを地面から 8m の高さにあるリング

に上から通す方法について，教室で話をしています。

4

B

E

F

C DA

y

xO

F

B C DA

大輝さん「ロケットを飛ばしてリングに通すには，どう
すればいいのかな？」

直樹さん「図をかいて考えてみようよ。そのためには，
ロケットがどんな軌道を描いて飛ぶのかが
分からないといけないね。」

大輝さん「ボールを投げたら放物線の軌道を描くから，
ロケットの軌道も放物線になると思うよ。」

直樹さん「そうか。放物線なら数学の授業で学習したか
ら図がかけるね。」

大輝さん「そうだね。僕が図をかいてみるよ。」

大輝さん「放物線は 2 乗に比例する関数のグラフだと学
習したよね。その関数の式が分かれば，リン
グをどの位置に置けばいいかが予想できるん
じゃないかな？」

直樹さん「そうだね。大輝さんがかいた図の点 E を原点
O にしたグラフをかいて，関数の式を考えて
みようよ。」

直樹さん「僕がかいた図の線分
ADの長さと線分BO
の長さが分かれば，
放物線を表す関数の
式を求めることがで
きるよ。」

大輝さん「なるほど。放物線を表す関数の式が分かれば，
線分 CF の長さは分かっているから，線分
ACの長さを求めることができるよ。」

直樹さん「線分 AC の長さが分かれば，リングをどの位置
に置けばいいかが予想できるね。今から校庭
で実際にロケットを飛ばしてみて，線分 AD
の長さと線分BOの長さを計測してみようよ。」

　大輝さんは，ロケットの軌道は放物線であり，ロケット
はリングを通すのに十分な高さまで飛ぶものと考えて，ロ

　直樹さんは，右のような図をか
きました。

　２人がロケットを発射して，線分 AD の長さと線分 BO
の長さを計測すると，AD＝10m，BO＝12.5m でした。

　上の会話文の　ア　・　イ　にあてはまる数を求めなさ
い。（広島）

・4 点 A，B，C，D は，平らな
地面にある点で，一直線上に
並ぶ点とする。
・点Aから発射したロケットは，
放物線の軌道を描き，頂点 E
を通った後に，水平に設置し
たリングの中心である点 F を
通り，点Dに落下する。
・点B，Cはそれぞれ点E，Fの真下にある点である。
・地面からリングの中心までの高さCFは 8mである。

大輝さん「直樹さんがかいた図に，計測した結果を当て
はめて考えると，放物線を表す関数の式は，
y＝　ア　x2 であることが分かるね。」

直樹さん「そうだね。この関数の式を用いて考えると，
AC＝　イ　mになるね。」

大輝さん「これでリングをどの位置に置けばいいかが予
想できたから，実際にリングを置いて，も
う一度ロケットを飛ばしてみようよ。」

ケットがリングを通るときの図とその説明を次のようにか
きました。


